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Актуальність теми обумовлена тим, що одним із найперспективніших 
напрямів розвитку економіки України є реалізація високого інвестиційного 
потенціалу аграрного сектору. Разом з тим, суттєва частка аграрних земель 
знаходиться в державній власності. Підвищення ефективності використання 
цих угідь є важливим резервом зростання продуктивності усього аграрного 
сектору України.

Мета роботи – дослідити ефективність використання державою аграрних 
земель.

Земля в Україні може перебувати у приватній, комунальній та державній 
власності. Так, 10,5 млн га або понад 25% аграрних земель України перебуває в 
державній та комунальній власності, з них 8 млн га – рілля [1]. Державні землі 
включають в себе землі запасу, сформовані під час розпаювання. Загалом у 
користуванні державних підприємств перебуває близько 550 тис га, землі 
Національної академії аграрних наук (НААН) становлять ще близько 450 тис 
га. Також за офіційними даними, на початку 2019 року 1,4 млн га державних 
земель були передані в оренду аграрним виробникам. Це все, що відомо про 
використання понад 10 млн га [2].

Економічна віддача від цих земель низька, бо використання значної їх 
частини держава не контролює, а рівень ефективності державних підприємств 
поступається приватним. 

За даними центру економічної стратегії, середня прибутковість 
державних підприємств в країні на три відсоткові пункти менша, ніж 
приватних. Це означає, що держава як власник не змогла отримати близько 
5 млрд грн лише за один рік. Державні підприємства в аграрному секторі 
виявилися ще більш неефективними. В середньому в розрахунку на 1 га земель 
державні аграрні підприємства генерують менше від приватних підприємств 
доданої вартості на 106 доларів, чистого прибутку – на  55 доларів, виручки –
на 218 доларів [3]. 

У масштабах всієї землі, яку обробляють державні підприємства – це 
майже 60 млн доларів або 0,5% втраченої доданої вартості щороку.  При цьому 
мало що відомо про результати роботи Національної академії  аграрних наук, 
хоча в користуванні академії та її підприємств – 450 тис га аграрних земель, з 
яких 364 тис га – рілля при роботі 10 наукових центрів, 30 інститутів, 10 
дослідних станцій, біосферного заповідника, 180 дослідних господарств та 
десяти інших організацій [3]. 

Інший спосіб використання державою аграрних земель – передача в 
оренду аграрним виробникам.  За інформацією Держгеокадастру, загальна 
площа переданих в оренду на земельних торгах ділянок у 2017 році становила 
42,5 тис га, у 2018 році – 58,7 тис га [3]. При цьому тільки з 
2016 року продаж прав оренди на державні поля став обов'язковим через 
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аукціони. Наразі продаж таких прав відбувається через платформи СЕТАМ та 
ProZorro. Середня орендна ставка за результатами аукціонів зросла з 14,73% від 
нормативної грошової оцінки (НГО) у 2017 році до 19,13%  за  2018 рік [2]. 

Однак наразі лише близько 100 тис. га державних земель передано в 
оренду за справді ринковими ставками і через аукціони. Решта перебуває в 
оренді за вкрай низькими ставками. З більшості земель держава, швидше за все, 
не отримує нічого.

З чого і можна зробити висновок, що держава не є ані ефективним 
власником земель, ані ефективним управлінцем аграрними підприємствами. 
Також через байдужість держави до власних земель у землекористуванні 
спостерігаються екологічно небезпечні явища, які знижують родючість земель, 
знищення санітарно-захисних лісосмуг, зокрема уздовж річок та водоймищ, 
активізація ерозійних процесів, а також відбуваються процеси вторинного 
засолення ґрунтів. Що в свою чергу створює непривабливі перспективи для 
майбутніх орендаторів. 

Науковий керівник – доц. Дідух С.М.
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Актуальність обраної теми обумовлена її новизною, та стратегічним 
планом покращення агропромислового комплексу Одеської області.

Метою є дослідження поточної ситуації в агропромисловій сфері, її 
переваг та недоліків.

Завдання дослідження полягають у розв’язанні проблем переходу від 
переважно сировинного сільськогосподарського виробництва до створення 
готових продуктів з високою доданою вартістю, а також залученню інвестицій 
в економіку області та розвитку малого і середнього підприємництва.

Ключова роль smart-спеціалізації – підсилити громади, трансформувати 
регіональні економіки, а не законсервувати традиційні галузі. І рушійна сила 
цих процесів – молоді лідери. Smart-спеціалізація або розумна децентралізація 
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